

评建周报

北京林业大学教务处主办

总第 167 期

2012 年 4 月 13 日

非常关注

- 教育部环境生态类教学指导委员会工作会召开
- 学校启动 2012 年度教学改革研究项目申报工作
- 我校启用新版网络教学平台并开展培训
- 我校调研西安交通大学创新人才培养

学院之声

- 林学院全面动员部署大学生科技创新工作
- 我学生在全国绿色游戏动漫设计大赛获佳绩

教育部环境生态类教学指导委员会工作会召开

2012 年 3 月 22 日，“教育部高等学校环境生态类教学指导委员会 2012 年工作会议”在北京林业大学召开。环境生态类教学指导委员会全体委员出席本次会议，教指委副主任委员骆世明主持会议，北京林业大学校长宋维明致开幕词，教指委主任委员朱金兆做大会报告。

北京林业大学校长宋维明热烈祝贺本次会议召开，并对各位委员以及各校与会代表的到来表示热烈欢迎。他对多年来环境生态类教学指导委员会在推动高校教育教学改革，促进行业教育事业蓬勃发展方面所起的重要作用表示感谢。宋维明向与会代表简要介绍了北京林业大学基本情况、本科教学方面的重大改革举措及效果，以及对学校今后一阶段教育教学理念、人才培养体系、教师队伍建设等教学环节改革的进一步思考。

教育部高等学校环境生态类教学指导委员会朱金兆主任委员作大会报告，总结了委员会前一

阶段工作完成情况，强调了新时期教学指导委员会工作的重要性，并指出今后一段时期教学指导委员会的工作重点应围绕两个方面展开：一是引导高校推进人才培养模式改革，着力培养适应生态环境建设事业发展需要的应用型人才；二是推动高校开展人才需求与培养预测研究与实践，加强教材建设。朱金兆主任委员还就启动“全国大学生环保科技大赛”相关事宜与各位代表进行了交流。

在大会分组讨论阶段，前来参会的 23 所高等院校分为四个小组深入讨论，交流改革经验，分析存在的问题，提出改革建议。分组讨论主要涉及议题包括：环境生态类专业发展战略研究；结合卓越农林人才培养计划，实施人才培养模式改革的思路；大学生实践能力和创新精神培养；教学团队与高水平教师队伍建设探索与实践；环境生态类专业课程、教材建设和改革的理论与实践。

主 编：于志明
电 话：62336035

副 主 编：张戎 孟祥刚
E-mail: linjuan@bjfu.edu.cn

责任编辑：林娟
主 页：<http://jwc.bjfu.edu.cn>

会后，学校组织与会代表前往北京林业大学鹫峰国家森林公园实习基地考察。

会议围绕“深化教育教学改革，不断创新环境生态类各专业人才培养模式，努力提高人才培养质量”的主题展开深入讨论。北京林业大学、华南农业大学、中国农业大学等 23 所高校领导、教务处以及相关学院和专业的负责人参加会议。

3 月 23 日，园林专业教学指导分委员会、水土保持与荒漠化防治专业教学指导分委员会分别召开分指委会议，围绕“专业建设思路与发展趋

势”等方面进行深入研讨和交流。

据悉，教育部高等学校环境生态类教学指导委员会下属园林、水土保持与荒漠化防治、农业资源与环境三个专业，涉及北京林业大学、华南农业大学、中国农业大学和北京师范大学等 20 余所高校。环境生态类教学指导委员会自成立以来，一直为教育部和高校提供咨询意见和建议，在促进高校尤其是农林院校深化教学改革、加强学生创新精神和实践能力等方面均发挥着重要作用。

(李靖元)

学校启动 2012 年度教学改革研究项目申报工作

为加强对学校教学改革研究工作的宏观指导，提高教改项目整体水平，推进我校教育教学改革研究工作，提高人才培养的质量，学校日前启动 2012 年度教学研究立项申报工作并结合教育部“高等学校本科教学质量与教学改革工程”，制定了《北京林业大学 2012 年教学研究改革研究项目立项指南》(以下简称“《指南》”)。《指南》中确定了项目申报的领域和范围，申报者可参考《指南》结合实际情况，确立选题，设计具体的教改研究项目进行申报。

本次立项分为重点项目、一般项目及青年教师鼓励项目三类。其中重点项目要结合学校新的发展定位，围绕“坚持内涵发展，发挥特色优势，推动卓越农林人才培养，提高本科教育教学质量”主题进行研究与实践。本次立项内容主要在人才培养模式及创新人才培养、实践教学体系改革与实践、教学质量监控体系改革与实践研究、考试改革与教学方法研究、系列课程建设、教学管理

改革研究等方向进行选题。

学校要求重点项目的主持人应为教授，一般项目的主持人应具有副高及以上职称，教学能力较强，教学研究与改革成绩突出；青年教师鼓励项目以鼓励年轻教师积极投身教学改革，提高教学水平为目的，立项申请人应具有讲师及以上职称，年龄在 40 岁以下。各院部申报项目一般控制在 6 项以内。同时，为促进优秀成果的培育，在 2011 年学校组织的教改立项验收中被评为优秀的项目，其主持人本次可申报原项目的延展项目或与原项目相关的新项目，相同条件下优先批准立项。

据悉，为进一步加强教改立项组织工作，鼓励各学院积极申报优质项目，本次立项审批工作将与以往各学院教改项目质量情况相结合，对于在前两年立项中获批立项率和验收优秀率较高的学院，学校将酌情增加其立项名额。

(教务处)

我校启用新版网络教学平台

为进一步加快我校教学信息化的进程，加大课程建设力度，提高本科教学的效率，更好地辅助教学工作，学校新购买了一套由清华大学教育技术研究所研发的网络综合教学平台系统，以替换现有教学平台。

学校日前已完成新版网络教学平台与教务管理系统、排课管理系统的对接。教师只需用登录教务系统的用户名、密码就可以登录网络教学平台，登录平台后可对本学期所讲授课程进行编辑与管理，并可实现与修课学生的互动。新版网络教学平台已经开始启用，旧版网络教学平台作为过渡，在本学期结束后停止使用。

新版网络教学平台同旧版相比，功能更强大，操作更便捷，扩展性更好。新增加了精品课程建

设、视频公开课建设、教学资源平台等模块，课程建设的内容更加丰富全面，更加便于任课教师及学生网络交互，能够更好地为我校网络教学资源库建设提供支撑，满足当前网络教学的需要。

为帮助广大教师更好地利用新版网络教学平台，学校还组织召开了网络教学平台使用操作培训会。各级精品课程负责人或主要成员、各学院教学秘书、需要网络辅助教学的任课教师及部分学生代表参加了培训。

学校要求凡是使用多媒体课件进行教学的课程须进入该平台，学校后续将定期组织开展教学平台的检查、总结、评优等促进新版教学平台的使用。

(教务处)

我校调研西安交通大学创新人才培养

日前，副校长骆有庆教授率教务处处长于志明、工学院院长于文华及教务处实习实验教学管理中心有关人员赴西安交通大学调研本科创新人才培养。骆有庆一行4人受到了西安交通大学副校长程光旭教授等人热情接待，并与西安交通大学教务处和工程坊的负责人进行了详细座谈，就本科创新人才培养等内容进行了深入交流。期间，西安交通大学还带领我校一行现场参观了西安交通大学工程坊及“仲英书院”。

据了解，近年来西安交通大学在人才培养工作中开展了一系列提升教学质量的改革措施，实施了“2+4+X”人才培养新模式、建立的学生创新实践平台“工程坊”、推行的本科生“书院制”等重要的举措改革，对培养本科生创新精神，提升本科生动手实践能力产生了有效推动作用。

学校还将继续走访其他高校，调研本科创新人才培养等内容，吸收好的经验，不断推动我校本科创新人才培养等工作。

(于斌)

林学院全面动员部署大学生科技创新工作

日前，林学院召开了2012年国家级大学生创新创业训练计划项目申报动员大会，学院院长、相关工作负责人、各学科代表教师，国家级大学

生创新创业训练计划项目指导教师代表和项目主持人代表，林学院09级、10级、11级本科生参加了大会。

动员大会上，林学院院长韩海荣做了动员讲话。他说，林学院曾经培养出了一批又一批在科研领域的优秀人才，林学院一直把培养创新型人才作为目标，努力为学院创造良好的科技创新能力训练平台，希望广大同学积极参加各项创新创业项目，激发创新思维与创业意识，增强创新创业能力；学院教师也要积极投身本科生创新创业项目的指导工作中。

会上，相关负责人介绍了《国家级大学生创新创业训练计划》和《林学院本科生科研训练计划项目管理办法》的基本内容。申请获得国家级大学生创新项目的指导教师代表和学生代表分别

从项目立项、项目实施和收获体会等方面作了经验交流。各学科、教研室教师代表从学科教研室研究方向、师资状况、在研项目、取得的成绩等方面进行了介绍，并鼓励同学们积极申报创新创业项目。宣讲会气氛热烈，同学们认真听取老师和同学的演讲，并踊跃提问，教师在现场做了就同学们提出的问题进行了解答。

为提升大学生参与科研创新项目的积极性，并科学合理地申请并实施项目，学院还将采取系列措施加大宣传力度，动员更多的师生参与，不断提升林学院大学生科技创新工作的效果。

(林学院)

我学生在全国绿色游戏动漫设计大赛获佳绩

日前，Xfire 杯第二届大学生绿色游戏动漫设计大赛颁奖典礼在北京中国电子竞技中心举行。我校信息学院动画专业和数字媒体专业学生在激烈的初赛和决赛竞争中脱颖而出，共获得二等奖 1 项，三等奖 2 项。颁奖典礼上同时展示了我校

学生获奖作品，这些作品既符合了绿色网络游戏和动漫文化理念，又具有较高的技术水平和制作水准，体现了作为新生力量的当代大学生在游戏和动漫设计领域的创新和突破。

我校获奖情况如下：

获奖等级	作品名称	参赛学生	指导老师
二等奖	iRun	刘清清、岳佳琦、李莹	韩静华
三等奖	小女孩大战火焰龙	颜世聪	靳晶
	植物点点看	敖梦星、王季萱、申雪曼、朱凡、黄一鸣子	韩静华

本届大赛是由中国青少年绿色网络行动组委会发起，文化部文化市场司、共青团中央宣传部、共青团中央学校部指导，共青团中央网络影视中心、中国青少年网络协会、中国信息化推进联盟、中国动漫集团有限公司共同主办。大赛以“绿色网络 创动中国”为口号，以宣传绿色网络动漫和游戏理念和促进大学生就业为目的，向在校大学生及社会征集适合未成年人使用的 3D 游戏、游戏

策划方案、Flash 游戏、动画、漫画、CG 插画作品。大赛自 2011 年 8 月底开启上传功能以来，共收到来自全国 259 所高校 2000 多位选手的 1700 余部作品。此次比赛受到新华社、人民日报、光明日报、中国青年报、中央电视台、教育电视台、北京电视台、新华网、人民网、人人网、新浪网、腾讯动漫、搜狐网、网易、凤凰网等多家重要媒体跟踪报道和转载。

(信息学院)